



國內郵資已付

高雄郵局許可證
高雄字第1359號

《蓬萊島雜誌Formosa》

■ 荣譽發行人：黃天福 ■ 荣譽社長：陳水扁
 ■ 社長：陳其邁 ■ 副社長：李文正、江志銘、陳政閭
 ■ 總編輯：陳致中 ■ 出版：蓬萊島雜誌社
 ■ 社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
 ■ 凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
 ■ 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

莫讓扁辦消失！

致中給大家的一封信：

因為內心堅持公義的理念相互契合，因為不捨陳水扁總統回家療養後，公道尚未平反，我們的力量因而交會在一起，對於您不離不棄的支持，致中再次表達誠摯謝意，並在此懇請您賡續支持2015年【吹起平反的號角，向永遠的台灣總統陳水扁致敬 - 凱達格蘭基金會10週年感恩募款餐會】，讓暗暝到天光又邁進一大步。

凱達格蘭基金會係由陳總統一手創辦，在國民黨立院黨團報復性刪除陳總統之卸任總統辦公經費後，亦肩負起「扁辦」的實際功能，持續努力對國內外各界發聲，讓人民更加瞭解扁案過程的不公不義以及八年執政時期的打拼成績，並累積社會上更多聲援的能量，以期達到公道平反的目標，不只為陳總統伸，更是為所有台灣人鳴；所以本會是支持阿扁總統最重要的力量之一，贊助募款餐會正是挺阿扁總統最直接有力的方式。

雪中送炭、剖腹相挺，致中恩情永銘，平反之路或許終歸平坦，但不會從天而降，我們必須更加團結努力，感恩、奮力！

阿媽說，
人生最重要的不是在什麼位置，
而是做什麼事幫忙眾人。

10週年感恩募款餐會

平反專線：02-3322-3818 轉666或777
 《購餐券/純贊助均贈「阿扁總統親筆短詩」限量版保溫杯》

日期：2015年5月1日（星期五）

時間：晚上6：30

地點：典華飯店-大直旗艦會館 五樓繁華似錦廳
 （台北市中山區植福路8號 02-8502-5555）

說明事項：

1. 餐券每張NT\$5,000元，認購一桌NT\$50,000元，如未能出席，可純贊助餐會，金額不拘，餐券則委由基金會處理。
2. 認購餐券或贊助之金額可由基金會開立正式捐款收據，依法供抵稅用途。

郵政劃撥：50004207 戶名：財團法人凱達格蘭基金會
 董事長 陳唐山 / 執行長 陳致中 敬邀・感謝

劃撥單請見四版

新聞大現場

◎ 編輯室

蓬萊島頭條

◎ 陳致中臉書

陳致中不參選聲明 願為民主歡喜抬轎 願作台灣終身志工

致中無條件退出這次立委選舉。

致中在2010年當選高雄市議員，受到鄉親栽培，忝為議會史上的最高得票，一路走到今天，我知道有很多人會問，為何在地方已經經營五年、去年棄選議員為大家助選就是決心打拼立委的情形下，作出這一個禮讓的決定？會贏，為何不選？

時間先拉回到四年前，因為我的因素，心急黑牢生病的父親，有諸多無奈苦衷，但因為分裂造成喪失一席，我必須扛起責任，對老前輩郭玟成立委造成傷害，致中在此表達最大的歉意，也必須盡力來撫平這個傷口。

正因為如此，四年後，面對國民黨的強敵，致中身為黨員，有最大的責任完成民主進步黨在前鎮小港區的力量整合。

團結說來容易，做起來尤難！如果政治人物之間都不能團結，我們又如何要求支持者們團結在一起。此時此刻，當團結被分化，我們反而要更加努力去彌合可能消散的力量。

黨內的競爭伙伴都很優秀，辭官參選的賴瑞隆局長，行銷高雄成績斐然，他可以創造新的氣象。現任市議員陳信瑜，與致中在議會有同事的互動，三個多月前大選，我陪掃街、拿肉聲，外界錯誤解讀的長扁之爭也可以成就為扁長團結。致中不希望見到初選過程的攻防對立留下任何裂痕，不願殘忍撕裂重疊支持者之間的情感，也不願見到派系、媒體、國民黨甚至司法公然介入初選，更不願看到家人因我參選受到抹黑污蔑，我的父親刻在養病，我實在不忍。

坦誠說，這當然是一個非常困難的決定，謝謝我的父親尊重我，我要感謝所有無怨無悔、不離不棄、剖腹相挺的鄉親父老，今日未能完成您的期望，致中非常對不起，任何不滿請加諸到我身上，請到我為止。回首五年來時路，致中堅持、打拼，無論在公職上或不在，服務處運作沒有中斷，我是政治家庭後代，但不是那種定義的政二代，我是「在地派」、「人民一代」，日日夜夜都在小港前鎮區基層耕耘服務，鄉親給予肯定，是我最大的欣慰，但面對內部巨大無比的壓

力，致中深刻體會政治的複雜，縱然有萬般無可奈何，只能懇請支持者諒解我内心深處的煎熬與痛苦。

在這裡要特別感謝陳菊市長對致中參選立委的鼓勵與支持。全國人氣最高的陳市長曾公開說：歡喜抬轎！這句話讓我思考沈澁，個人微小，大局為重，我認為：民主不是只有爭搶、超越與勝過，更有忍讓、犧牲及承擔。

致中的故鄉 - 台南的賴清德市長亦曾公開表明心跡，成功不必在我，守住價值比擔任任何職位重要。

我想起兩個母親爭奪孩子的故事。智慧的所羅門王說：「拿劍來，把孩子劈開，兩個女人一人一半吧！」深愛著孩子的親生母親終於不忍，為了保護骨肉而含淚放棄。我相信，真正愛前鎮小港的人，必定願意放棄、成全。

握起拳頭固然有力，但眼裡只有看到對手，張開雙手，卻能交到更多朋友，甚至與立場不同者和解，我相信：牽起手的力量更強大。

雖然離開這場競選，但我不會離開基層人民，退步原來是向前，或許只是跑道轉換，但是心不改變，力更延伸。

我要感謝全國各地關心的朋友，我要感謝小港前鎮所有的鄉親，這裡是我們的厝，這是一個大家庭，無論您支持我或不支持，您們都給予我最深刻的磨練及最美好的成長。

過去幾年所有外界對我的批評建言，我都願意謙卑接受、檢討改進，感恩大家的包容。我會繼續在平反之路努力，同時對於扁案引起社會上的對立及不安，我也表示誠摯的歉意。

2016重返綠色執政，達成國會過半，在地高雄九席立委全壘打是我們共同的目標，成功不必在我，致中期許自己守住公義價值，繼續發揮法律人專業的力量，願為台灣民主歡喜抬轎、爭取平反，也願作台灣社會終身的服務志工，大家團結，互相勗勉，天佑台灣，台灣加油。

(2015-03-13)



陳致中（左三）宣布退選後，和高雄市長陳菊（右三）及前鎮小港四位民進黨籍議員一起為賴瑞隆造勢，營造黨內團結的氣氛。（圖／自由時報）

蓬萊島頭條

陳菊讚致中： 穩贏願忍讓成全 氣度高度不一樣

感謝陳菊市長肯定，致中不敢當，我會檢討改進，繼續努力。

【陳菊表示，很感謝陳致中對於民進黨的發展，做出如此有智慧、有高度的決定，陳菊說，這個時刻心情很複雜，有點感觸，也有點淡淡感傷！】

陳菊指出，致中參選並非今天的決定，致中經營前鎮和小港區超過5年，陳菊強調，她的立場一直很清楚，若致中參選，一定會和他站在一起，當然這個過程有很多波折和外界的聲音，但致中這麼年輕，在關鍵時刻，做出這樣的決定，我很不捨，但我也支持他的決定。

陳菊說，自己內部做民調，包括每個選區的議員民調，黨內的民調她很清楚，陳致中會贏一定贏，加上我願意全力支持，對致中的參選很有信心，但在這個重要轉折時刻，致中選擇退選，對民進黨和高雄開創一個新的局勢，讓她了解到原來參與政治的人，不是穩贏就要選，致中為了更多目標和理想，氣度和高度很不一樣，對於致中展現成熟的表現很不捨。



退選記者會上，陳菊市長給陳致中一個大大鼓勵的擁抱，場面十分感動溫馨。

(2015-03-13)

總編最推薦

◎ 陳致中臉書

中傷菊謝之爭 陳致中替陳菊抱屈

有些話，我覺得應該說一下。

我向陳菊市長表達了，雖然我足以取勝沒有問題，但其實功成不必在我，而菊姐得知後非常樂意促成前鎮小港的大團結，她才一肩挑起這樣艱鉅的協調任務。

從頭到尾，菊姐一心所繫，就是營造全黨大團結的氣氛，要發揮「桶鑊」的精神，完成協調的任務。「只要民進黨贏，就是咱所有人共同的勝利」，也因為菊姐這樣的無私與承擔，讓我深深感動，才能做出艱難的決定。可以說，沒有菊姐的用心，沒有今天的團結契機。

而對於協調後代表民進黨出征的最佳人選，菊姐則始終是抱持著開放的態度。

遺憾的是，這卻讓有心者導向派系競逐，甚至創造出不存在的「菊謝之爭」，這不但讓菊姐的苦心受到糟蹋、努力幾乎付諸流水，把我所做出的犧牲白白浪費，也把好不容易營造出來、前鎮小港為台灣團結一心的勝機，受到嚴重的破壞。

為此，我對菊姐真正感到不捨、抱歉。也深深期待，在這個要緊的關頭，所有的人都能拿出應有的高度與格局。

(2015-03-15)

頭家
心聲
◎ 自由時報

基進側翼籲選民 拒絕落跑議員

太陽花學運組織、高雄第三勢力指標之一的基進側翼，昨發出強烈聲明，質疑部分民進黨市議員剛就任又想選立委，不但玩弄選民，還可能衝擊綠營在議會過半的情況，呼籲選民向落跑議員說不。高雄市長陳菊則表示，民進黨立委初選相關機制中，並未規定議員不能參選立委，黨未來有檢討的空間。

「別跟國民黨一樣墮落！」

基進側翼指出，若民進黨議員不遵守對選民的承諾、堅持選立委，基進側翼也不會在立委選戰中旁觀或缺席；基進側翼召集人陳奕齊氣憤之餘還嗆聲，「民進黨沒人了嗎，別跟國民黨一樣墮落好嗎！」

陳菊：議員選立委應多考量

陳菊說，黨內優秀人才對各自的人生規劃，她不方便說好或不好，其立場

是維護高市議會過半、順利推動市政，這才是民進黨對選民的承諾；但她也認為，議員選立委應多考量。

基進側翼要求當事者勿辜負選民所託、勿玩弄民主制度。基進側翼說，去年底大選前，民進黨市議員選舉口號是議會過半與顧大局，市民如其所願，以選票將政治權力託付給民進黨，不料部分民進黨議員上任未滿三個月，就表態將投入明年立委選舉，無異是將選民託付拋諸腦後。

基進側翼舉台南王定宇放棄選議員、直攻立委為例，強調不反對曾任議員的民代選立委，但應及早確認選項，將議員參選機會讓給其他人，而非選上議員後，騎驢找馬還想選立委，如此作為等於玩弄選民、玩弄民主制度。

(2015-03-11)

政治塗鴉牆 同情陳致中

◎ 台人部落格

有些人質疑陳致中憑什麼選立委，也有人將他比成連勝文，我實在看不下去，忍不住想為他說幾句話。

從2000年阿扁當總統以來，陳致中就不是他自己的陳致中好嗎！對過去15年有過政治觀察的人都可體會，自從他老爸當總統，又成為統派的眼中釘，陳致中就只是「陳水扁的兒子」，不是那個獨立個體。

於是當兵享應有的特權被批，開積架被酸，娶老婆被說三道四，出國被迫蹤跟拍，連生小孩，也被要求不能在美國生。想想，他在阿扁八年總統時代，能自己決定做什麼嗎？又能做什麼呢？考上律師，會被說是利用特權；找到好工作，又會被懷疑官商勾結，所以他只好一直在美國讀書。

阿扁任滿後，陳致中可以做自己了嗎？更慘，沒多久馬政府扁案開打，他父親被關，母親被起訴，自己及老婆牽連下去，連三歲小女兒都要被傳訊。這六年來，陳致中能做什麼呢？內有病母要顧，外有囚父要救，全家被官司纏身，南北奔波，進出法院，怎可能如尋常人家去創業或求職呢？

觀陳致中這幾年來的處境，當議員或立委，是最好的出路。他當選過市議員，可惜因案被取消，後來強選立委，結果鶴蚌相爭，被國民黨漁翁得利。這一屆乖乖參加黨內初選，如果順利出線，應有最好的發展。

陳致中絕對不是連勝文第二，因為

他一直沒有因為父親而得到非份的利益，反而因父母而遭到家產扣押，存款充公，目前不是靠爸的富豪，也沒有固定收入。那些叫致中去當志工的人，最好每月捐款給扁家，否則一家二病人，你叫唯一的兒子，如何當全職志工，又能撐起一家子呢？

陳致中絕對有資格當立委，他學歷不錯，法律嫻熟，又有一群「扁粉」相助，比國民黨那一票爛尾好太多了。他又有阿扁要照顧，要爭取長久保外就醫或特赦，有什麼比立委這職位更有力呢？希望顧念阿扁，講情義的台灣人，給陳致中一個機會吧！讓他有一個做自己又能保父母的機會。

阿扁有功，理應情義相挺；阿扁之過，也被整得彷如廢人。陳致中幸而生阿扁之家，因勢出名，惹人紅眼；又不幸生為扁珍之子，從大學以來就失去自我發展的機會，值得同情。以今而論，我支持陳致中參選立委。

最後，提醒陳昭姿之類扁粉，2016如果民進黨又敗選，國民黨繼續執政，阿扁難道可以安然無虞嗎？保外就醫爭取多年，醫界診斷普遍共識，但直到去年國民黨大敗，才獲得交保。以政治來看，如果小英敗選，則阿扁再關，足可想而知。所以挺扁愛扁者，記得放下一切偏見或誤解，千萬不要扯小英後腿，方能保阿扁於萬一啊！

【本文原刊於台人部落格】

(2015-03-12)

觀念平台

◎ 吳景欽（真理大學法律系副教授兼系主任）

特偵組特別照顧前朝

徐佳青在美國演講時爆料，陳前總統曾收受建商幾十億台幣，特偵組也介入調查。只是這幾年來，特偵組早已對陳前總統及其家人的資產為窮盡一切的調查，此時果真有重行調查或訴追的必要嗎？

從二〇〇八年，即陳水扁總統卸任後，已不知有多少的案件被特偵組調查、起訴與判決。而這其中，除少數，如龍潭購地、二次金改案等被判有罪確定外，在當初鬧得沸沸揚揚的大多數案件，要非被不起訴或以無罪確定，即是纏訟至今。也因對陳前總統的特別眷顧，而使特偵組被暱稱是扁偵組，致讓人質疑其淪為政治的打手。

而依刑事訴訟法第二二八條第一項，檢察官只要知有犯罪嫌疑，就應為調查，故即便名嘴爆料，無指出任何確切的人、事、地、物，亦無相關的具體事證，檢方仍有開啟偵查的義務。惟須注意的是，同一案件經檢察官不起訴確定者，依據刑事訴訟法第二六〇條，除非有新事實、新事證，否則，不得重新起訴。又若同一事實的案件已經起訴但尚

未確定者，本於一事不再理，檢察官亦不得重複起訴。甚而若判決已經確定，除非有新事證而得聲請再審，否則，任何人都不能推翻法院判決的既判力，檢察官自也無再行起訴之權力。

既然在六年多來，特偵組已對扁家的財產及金錢流向做了不知幾遍的搜查，甚至已到了鋪天蓋地的情況，則到底陳前總統及其家人，還有多少個人財產的隱私，實難以想像。所以，即便名嘴爆料言之鑿鑿，卻因內容極為空泛與模糊，致有很大可能性是屬舊事重談，更遑論可成為法庭上的新事實、新證據，而得成為重行起訴或聲請再審之理由。

也因此，特偵組聽此傳聞即立刻分案調查，或基於其職責所在，卻須遵守法律上，針對同一案件不得雙重訴追之原則。更重要的是，特偵組對於卸任總統窮追猛打的作法與精神，若不能一體適用於對現任總統不法獻金的偵辦上，實就很難去除扁偵組的污名。

【本文原刊於自由廣場】

(2015-03-13)

名家專論

◎ 金恒煒（政治評論者）

自殺炸彈客徐佳青

民進黨前發言人徐佳青的政治生命結束了；只要看同是新潮流系的林濁水與李文忠等，再也不可能選上任何政治職位，就知道徐佳青，再見了。當然，徐佳青圖謀的可能是不分區立委；那麼要問黨主席蔡英文敢給嗎？給徐佳青不分區立委，形同把自己的大選選情綁在被選民唾棄的徐佳青身上，蔡英文一旦敢冒此眾怒之險，得利的一定是所謂第三勢力；綠營選民反正有另一種選擇，蔡英文要為淵驅魚，做罷！

贓手法？難怪同樣出任過發言人的莊瑞雄就說，自己從來沒有聽過什麼幾十億，也沒有聽過這樣的訊息，一無所悉。

在扁身心重創瀕臨生死紅線的當下，徐佳青為什麼要下重手，再動用馬英九未盡的刺扁之刀？甚至捏造說：「蔡英文也是其中一個退扁的錢」，徐後來澄清說是「口誤」。口誤？弗洛伊德早就給「口誤」做出解釋：「口誤的內容往往是內心深處真實想法的反映和寫照。」徐佳青的造謠、抹黑，真是處心積慮，用心良苦。

老實說，徐佳青不惜昧著良心、大造口孽，並不出人意外。當新系的賴瑞隆突然跳出來與陳致中搶立委，令人馬上想到：新系幾時出手？果然應在徐佳青身上。尤其離譜的是，質疑扁子陳致中對台灣「沒有貢獻，憑什麼選立委！」如此沒有政治常識的話都敢宣之於口，其赤裸裸鬥爭比「口誤」還明顯；她的立委同志莊瑞雄、黃偉哲等都反唇駁斥。陳致中的呼籲：「派系和政治力量不要介入初選。」良有以也。

「父親正在養病，難道要父親氣死嗎？」這是為人子的哀鳴；馬英九做不到的事，新潮流、徐佳青要替馬做到？如此喪盡天良，蔡英文該給個說法，不然就與徐佳青同歸於盡。

【本文原刊於自由時報金恆煒專欄】

(2015-03-10)

台灣夯話題

**彭文正辭主持
痛批慈濟施壓**

慈濟封得了壹電視，封不了我的口，更封不了社會大眾的悠悠之口！

釋證嚴的弟弟王端正今天下午發表4點聲明，分別為：在內湖開發案取得社會共識前，將暫時撤銷開發案；為了推動環境復育與保護，將配合北市府規劃，廣邀專家、學者和擴大公民參與，將傾聽各方意見。

我的觀點如下：

- 1) 一邊開記者會，一邊施壓媒體老闆，要媒體配合演出「慈濟已退讓，大家到此為止」的溫馨劇。
- 2) 在違法應立即拆除的花蓮精舍中開記者會？
- 3) 什麼叫在內湖開發案取得社會共識前，將「暫時」撤銷開發案？
- 4) 什麼叫為了推動環境復育與保護，將配合「北市府」規劃，廣邀專家、學者和擴大公民參與，將「傾聽」各方意見？請大家來聽你們的理念？其他全國11塊地目變更地呢？
- 5) 洗錢呢？詐欺呢？人頭買賣土地呢？逃漏稅呢？侵佔國土呢？
- 6) 為什麼選在「花蓮」開記者會？就和前屏東縣議長殺人被執行極刑的鄭太極一樣，總是選在屏東「搓」新聞。為什麼沒有接受媒體採訪中心記者提問？有什麼事難以啓齒？
- 7) 海外的資產登記在誰的名下？善款為什麼在美國炒股票？有沒有投資全球最大軍火商？有沒有投資菸商？

慈濟請回答社會大眾以上問題。你闖得了正晶限時批，究竟還是會被全民限時批。

(2015-03-16)

◎ 彭文正臉書

總編私房文

◎ 陳致中（凱達格蘭基金會執行長）

腳踏實地「犁」基層

致中沒有派系，只能依靠人民。我沒有資源上全國談話性節目，只能彎腰握住鄉親一雙又一雙的手，親口拜託。
(2015-03-08)



萬物皆可拋 唯公平正義

我是陳致中，我沒有派系支持，我只能靠自己在基層犁。我不敢自詡有貢獻，我只能作好自己服務的工作。參選是民選的，我在地方經營五年多，不是世襲也非官派，我是政治家庭後代，但我不是那種定義的政二代，我是人民派，我是基層一代。要我退選，沒必要抹黑我病重的父親與我的家庭。我什麼都可以不要，但我必須堅守公平正義。
(2015-03-09)

誓死為公義鳴

致中作為立委參選人，我虛心接受各方檢驗；致中身為人子，我不能對父親受到冤枉保持沈默；致中作為一個台灣人，我不能對不公不義的偵審視而不見。剛剛錄影與周玉蔻女士大戰，我堅持扁案應該公平審判，給社會真相，給陳總統平反。就算參選被打壓，我誓死為公義鳴。
(2015-03-09)



停車場當政見場

沒舞台、沒音響，拿小蜜蜂，停車場當作演講場，基層主持公道。因為爆場，全程站著聽的鄉親！真失禮
(2015-03-10)



成全亦是福

手把青秧插滿田，低頭便見水中天。六根清靜方為道，退步原來是向前。
(2015-03-10)

政見第一條：中油南遷

按讚！高雄市長陳菊要求，明年底前11家石化業總公司必須要遷到高雄。致中的政見一樣是要求最具有指標性、在高雄有最多石化管線的中油應該率先南遷，總部辦公室搬下來的好處是什麼？除了增加高市的統籌稅款，更可以實質增加高雄子弟「白領工作」的就業機會（也會帶動上下游業者及承包商一起南遷的連鎖效應），這何嘗不是高雄父母的心願，讓自己的孩子可以留在家鄉好好發揮啊！
(2015-03-11)

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單

帳號	50004207	金額 新台幣 (小寫)	仟	佰	拾	萬	仟	佰	拾	元

通訊欄(限與本次存款有關事項)

- 人 × NTD 5,000元
- 桌 × NTD 50,000元
- 不出席、純贊助餐會
- 葓食 ____ 人
- 素食 ____ 人

戶
名

財團法人凱達格蘭基金會

寄
款
人

姓
名

通
訊
處

電
話

經辦局收款戳

◎ 寄款人請注意背面說明

◎ 本收據由電腦印錄請勿填寫

郵政劃撥儲金存款收據

收 款 帳 號 戶 名	存 款 金 額	電 腦 記 錄	經 辦 局 收 款 數

虛線內備供機器印錄用請勿填寫